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Abstrakt

Nekolik zajimavych netradiénich experimentu z optiky.

1 Uvod

Po zkonstruovani vlastniho laserového ukazovatka z laserové diody obsazené v CD mechanice, ¢i vyuzitim
jiného zakoupeného laserového ukazovatka lze provést nékolik pokust, které ndm nézorné piredvedou a

vysveétli fyzikalni optické jevy o odrazu, lomu, ohybu ¢i difrakce svétla.

2 Svételna fontana

Cilem pokusu je pozorovat Uplny odraz na rozhrani dvou prostiedi s rozdilnym indexem lomu a pochopit
tak princip svetlovodivych kabelu.

Vezmeme vétsi prihlednou nddobu s malym otvorem blizko dna nddoby. Otvor uzavieme zéitkou a
nadobu naplnime vodou, do které jsme pfidali trochu mléka (Iépe viditelny vysledek). V zatemnéné mistnosti
laserovy paprsek z laserového ukazovatka nasmérujeme tak, aby prochézel nadobou a dopadal na zatku pti
dné. Laserovy paprsek sleduje proud vody vytékajici z nddoby (Obrazek . Laserovy paprsek v proudu vody
dopadé na rozhrani mezi vodou—s vys§im indexem lomu a vzduchem s niz§im indexem lomu. Jelikoz thel
dopadu je vétsi nez mezni thel dochazi k totdlnimu odrazu a paprsek je zcela odrazeny zpét do vody jako
by byl jim zachycen.

Jiz v roce 1870 irsky fyzik Tyndall, pfedvedl ¢lenem Krélovské spolecnosti v Londyné sviij objev tiplného
odrazu svétla ve vodnim proudu ve tvaru oblouku. Z poméru indexu lomu svétla ve vodé a ve vzduchu
vypocitan mezni whel. Zjistil, ze pokud svétlo uvniti proudu vody dopadé na rozhrani voda - vzduch pod

vétsim dhlem nez je kriticky dhel, nemuze z néj vystoupit ven a je v ném vedeny jako v kabelu.

laserové ukazovadlo

Obrazek 1: Nékres pokusu svételné fontany



3 Difrakce na CD

Na tento pokus muzeme pouzit i funkéni zéznamové médium. Zaznamové pole CD desky predstavuje z
hlediska naseho zdjmu totiz optickou miizku.Pokud laserovym ukazovatkem zasvitime na CD médium, na
stinitku po odrazu uvidime v tadé nékolik obrazu zdroje svétla (tzv. maxima prvniho, druhého,... fadu).
Pokud zndme vinovou délku laserového svétla, muzeme dopocitat hustotu zdznamového pole jako pocet

optickych stop na 1 mm.

4 Zakriveni svételného paprsku

Naplnime co nejdelsi sklenénou nddobu (akvarium, velké kddinku) vodou. Poté opatrné priddme roztok
vody s cukrem. Tento roztok je tezsi, nez samotnd voda a tak zacne postupné klesat na dno nadoby. To vytvoii
ruznou koncetraci cukru v ruznych vyskach tekutiny. Jelikoz se 1is{ index lomu v téchto dvou prostiedich

(voda 1,33, 80% roztok cukru 1,49), laserovy paprsek, ktery prochédzi nadobou se zakiivi.

Obrazek 2: Ukéazka ohnutého laserového paprsku prochazejici prostiedim s proménym indexem lomu

5 Podékovani

N4&s velky dik patti ing. Vojtéchu Svobodovi, CSc., ktery ndm zapujéil testovaci nddoby a vykongjsi laser,
na kterém bylo mozné dané pokusy lépe predvést.
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